AZKHZIEIZ

M.1 Sto mapakdtw oxipa anercovilovrat Ta Saypappata KaTaoTdoewv VO AUTIOKPA-
Ty avTopdTwy, M1 ket Ma. AmavTioTe T axohovbeg EPWTNHOELG YIdt kaBepio anod
TIG UIXOVEG.
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TTota givat 1) evapkThApLo KATACTAOT;

IToto efval To GUVONO TWY KATAGTACEWY ATOSOXNG;

Tota acohovBia kataoTdoewy Slatpexet n unxavi) yla eilcodo aabb;
Amodéyxetau n pnxavn T ovpBoAooceipd aabb;

Amodéyetan n pnxavi T ovpBoloocelpd &

M.2 Towa eivat n tomiy meprypadn Tov pnxavov My kat Mz tg Aoknong 1.1
1.3 H tomu meprypady) evog DFA M eivan ({q1, ¢2, 43,1, g5}, {u,d}, 6, gs, {gs}), 6mov
§ 1 ouvdpTnon Tov Tapatifetal oTov Tapakdtw mivaka. Zxedidote To Siaypappa
KATAOTACEWY TOL M.

1.4 KaBepia and tig mapardtw yAdooeg anotehel v Top) Svo amhovotepwy yAwo-
odv. Tia k&Be oxéhog, kataokevdote §bo DFA Tov va avayvwpilovy Tigamhobotepeg
AUTEG YADOOEG. ZT1) GLVEXEL, EPAPHOLOVTAG OE AUTE TNV KATAOKEVT IOV vnodel-
Kvoetat oty Yroonpeiwon 3 Tng oehidag 53, oxedidoTe To Sidtypappa KATACTACEWY
£vog DFA yia v apyikr) yAwooa. e Oha ta okéln, 3 = {a,b}.

ar

AB,'

’

Y.
g,

{w| 1w éxeL TovAdyioTov Tpia a Kat TOVAdxIoTOV §V0 b}

{w| nw éxeL akpiPag Vo a kat TovAdxioTov §bo b}

{w| 1w éxeLdptio TABoG and a kat éva 1j §vo b}

{w| nw éxeLdptio mMAnBog and a, kabéva anod ta omoia akolovbeitar and
TOLAAYLOTOV éva b}

{w| nw apyilet and a xat TepEXeL To TOAD Eva b}

{w| nw éxe meprrtd MABOG amd a Kkat Tehewdvel o€ b}

{w| 1w éxet dptio prjkog kat eptrtod MANBog and a}

1.5 KaBepia and tig mapakdtw yAdooeg anotehe to oupmAnpwpa pag amrhodatepng
YAdbooag. Tia kéBe okéNog, kataokevaote éva DFA yia Ty amhovotepn avt yAwo-
oa. 211 ovvéyela, xpnotpomowdvtag avtd To DFA oxedidote To Sidypajipa KATaAoTd-
oewv evog DFA yia tv apyucli YAdooa. e Oha ta okéhn, 2 = {a, b}.

A r

a.

Aﬁl'

{w| nw dev Tepiéxet v vroovpPolooelpd ab}

{w| nw Sev mepiéxet TV vroovpPolooelpd baba}

{w| nw Sev mepiéyet kapia and Tig vIIOGLUPONOOELPEG ab kat ba}
{w| nw 8ev aviket otV a*b* }

{w| nw 8ev aviieL oty (ab™)*}

{w| nw 8ev aviiket oty a* Ub* }

{w| nw dev nepiéyer axpiPag dvo a}

{w| nw etvar Sidpopn Twv cvpPorooelpdv a kat b}

1.6 XxeSidote Siaypdppata katactdoewv yia DFA ov va avayvwpilovy TG TaApAKAT®
YA@o0EG. To kowvd aAdapnro Ohwv Twy yAwoowv eivat to {0, 1}.

a'.
p.
Y.

{w| N w apyilerand 1 kat Telewdvel og 0}
{w] nw mepiéxet TovhdxloTov Tpia 1}
{w] 1w nepiéxer Ty vIoovuPorooelpd 0101}
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8. {w| nw éxel wikog TovAdytoTov 3 kat To Tpito oOUPONS TG ivat To O}
. {w| nw apyilet amd 0 kat £xel MEPITTO UIKOG, 1} ad 1 kat ExEL APTIO priKOG}
{w| nw 8ev mepiéxet v vroovpBorooelpd 110}
{w| To pKkog NG w elval pikpdTEPO 1 lo0 TOL 5}
1. {w| nw eivaw omotadnmote cupPoroceipd mANy Twv 11 ket 111}
0. {w| oe«xdBe meprrtr) Béon TG w LITAPXEL éva 1}
{w| nw mepiéxet TovAdytotov 800 0 kat To TOAD Eva 1}
w'. {e,0}
B {w| nwmepiéxe dptio TARBog ard 0, 1 akpiPag dvo 1}
ty’. 7o kevo gbvoho
18", O\eg oL oupBONOTELPEG EKTOG ATTO TNV KEVT|
1.7 Zxedidote Siaypdpipata kataotdoewy yia DFA ov va avayvwpifouy Tig tapardtw
YAGOOEG Ka va Exovy To avadepopevo TANBog kataotaoewy. To koo akapnto
OAwv TV yAwoowv eivat to {0, 1}

M. {w| nw telewdvel og 00}, pe 3 KATAOTACELG

n YAwooa tng Aoknong 1.6y, {e 5 KaTaoTAoElg

N YAwooa tng Aoknong 1.6, pe 6 kataotaoelg

O =< ® K

{0}, pe 2 xataotdoelg

0%1*0%, ue 3 kataoTaoelg
1*(001%)*, pe 3 KaTAoTAOELS

I N 0

7

{e}, pe 1 xatdotaon

7

n'. 0%, pe 1 kardotaon

1.8 Xpnowponoldvrag TNV Katackev) and mv anddeldn tov Oewprpatog 1.22, oxe-
Stédote 10 Sidypappa kataotdoewy evog NFA mov va avayvwpilel v évoon twv
YAwooWhV anoé Tig

’

o', Aoknoelg 1.6a" kot 1.6B"
B’. Aoxnoeig 1.6y kat 1.6¢".
1.9 XpnowonotdvTag TNV karackevr ord v anodeEn tov Oewpripatog 1.23, oxedid-

ote 1o Sidypapipa Kataotdoewy evag NFA mov va avayvwpilel t ovvappoyr twv
YAwoowv and Tig

o', Aoxnoelg 1.60 kat 1.60".
B'. Aoxnoeg 1.6p" kat 1.61y".

1.10 XpnotlomolhyTag TNV Kataokevr and Ty anodetén tov Oewpipatog 1.24, oxedia-
ote To Sidypapipa kataotéoewy evog NFA mov va avayvwpilet To 4otpo Tng YAwo-
oag and Ty

o’. Aoxnon L.6f3".
B’. Aoknon 1.61.
Y. Aoxnon 1.61y".
M.11 AmoSeifte 6t kdBe NFA propet va petatpanel o éva oodvvapo NFA pe pia povo
katdotaon arnodoyns.

1.12 ‘Botw D = {w| nw mepiéxet dptio mAiBog ano a, meptrtd mAndog and b, Kat dev
TeplEXeL TNV LTooLHBONOTELPA ab}. ZUVTAETE la Kavoviki} Ekdpaon Tov va Tapd-
yeLv D, kat kataokevaote éva DFA mévte KaTaoTAoEwy IOV Vo Ty avayvwpilet.
(Yno8elEn: Teptypdyte apxikd T YAdooa pe anAovotepo TpoTO.)
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1.13

1.14

1.15

1.16
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‘Eotw F 1 yAdooa Twv ovppolooelpdv and to {0,1} oTig omoieg kavéva Ledyog and

1 8ev xwpiletaw amd mepirtd mhndog ovpPolwy. Zxedidote To Sidypappa KataoTa-
oewv evog DFA pe évte kataoTtdoelg tov va avayvwpilettny F. (Yo Serkn: Iibavov
va oag StevikoAvvel va katackevdoete apyticd éva NFA Tecodpwy kataoTdoewy yla
T0 ovpmApwpa TG F.)

o', Acifre 611, £dv éva DFA M avayvwpilet pua yAwooa B, tote To DFA tov mpo-
KOTTeL amd To M edv oL KaTaoTaoel; anodoxN§ HETATPATIOVY OE KATAOTACELG
un ano8oxis kat avtioTpdPpws avayvwpilet To ovpminpwpa e B. Zvpe-
PAVETE OTL T KAAON TWV KAVOVIKOY YAWOO®V efvat KAEOTH WG TIPOG TO G-
AP

B’. Acifre péow evog mapadeiypatog o1, edv kamoo NFA M avayvwpiler pua

YA@ooa C, téte To NFA mov mpokdntet and 1o M edv ot KATaoTdoeLg ano-
Sox1g petatpamob o€ kataoTdoels urn amodoxis kal avtioTpodws eviexeTal
va pnv avayvwpilet To ovpmAnpwpa e C. Eivat n khdon twv yAwoowy mov
avayvwpilovrat and NFA khewotr) wg pog 10 cupmANpwiia; ArtiohoynoTe Ty
andvTnor| oag.
Aikre pe éva avtumapdSerypa 6Tt n akdAovdn katackevn Sev anodetkvoel To Oew-
pnua 1.24, nAadh Tnv KAeloTdTNTA TG KAAOT|G TWV KAVOVIKOY YAWOOWY WG TTPOG
™V Ttpd&n dotpo. Me &Aka Aoyta, Ba mpémet va Ppeite éva NFA Ny tétoto wote T0
NFA N 7tov Ttpokd7rTel amd TV kataokevl) va pnv avayvopilet tnv mpd&n dotpo tng
yAwooag tov Ni.

Eotw A1 pa kavoviki yhwooa kat Ny = (Q1, %, d1, g1, I1) £va NFA ov ty ava-

yvwpilet Tia va Seifovpe 6Tt n YAdooa A eivat entiong kavovi, kataokevdlovpe
evaNFA N = (Q1,%, 6, q1, F) mov va tny avayvwpilet, wg e&g.

Ot kataotaoelg Tov N elval oL KATaoTACELG Tov N1
B’. H evapxtipa katdotaon Tov N eival n evapktipta kardotaon Tov Ni.

y'. F=FU {ql}.
Ot kataotdoelg amodoxng Tov N eivat ot Takiég KATACTAOELG artodoxng ovy
TNV EVAPKTIPLOL KATACTAOT).

8. Tiaxdbe g € Q1 kat kdBe @ € Be, 1 ouvdpTnon petaPdoewy § £xel WG e&Ng:

5(q,a) = d1(g, @) eavgg Fifa#te
’ 61(g;a)U{q:} edvg€ Fikaa=e.

(Y68etEn: AvamapacTioTe auTh TNV Kataokewt] ypadikd, 0nwg oto xfpa 1.26.)

XpNOILOTOLOVTAG TNV Kataokevl} and v anddeidn tov Oewpruatog 1.19, peta-
1péyTe Ta mapakdtw NFA oe 1oo8vvapa DFA.

a €
-0 O
a a,b
(2) D

(a) ()



1.17

1.18
1.19

1.20

1.21

1.22

1.23
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o', Tlapabéote éva NFA mov va avayvwpilet ) yAdooa (01 U 001 U 010)™.
B’. Metatpéyte avtd o NFA oe 1oodbvapo DFA. Tlapabéote povo to tupa tov
DFA mtov eivat tpooTENAOIUO ATIO TNV EVAPKTHPLA KATAOTAOT).

TuvTdETe KAVOVIKEG EKGPATELG IOV Va Ttapdyouy TG YAdooeg TG Aoknong 1.6.
Xpnotponotdvrag T Staducacta and Ty anddetn Tov Afjppatog 1.29, petatpéyte
TIG TAPAKATW KAVOVIKEG ekpdoelg o NFA.

a'. (0U1)*000(0U 1)*

B (((00)*(11)) U01)”

YI. @*
Xpnotonoidvrag T Sadikaocia and my anodedn Tov Oewpnparog 1.28, peta-
TPEYTE TIG TapaKdTw Kavovikés exppaoelg oe NFA. Ze 0ha Ta okéln, X = {a,b}.

o', a(abb)* Ub

B’. a* U (ab)*

y. (aub)a’pt
Ta ka®epia and T tapakdte yAwooes, tapadéote 0o ovppolooelpég mov va avi-
KoLV Kot 800 GUUBOAOGELPEG TTOL VaL pV AVITKOVY & ALTHY ~GUVOAIKE, TEOUEPELG

ovpBoNooELPEG avd yYAdooa. YioBéote 6Tt To Koo akpafnTo AWV TwY YAWOsWhY
glvatto & = {a, b}.

a’. a'p* g, Y¥ad*bX*a¥”

B'. a(ba)*d ¢'. abaUbab

y. a*ub” . (eua)b

8. (aaa)” . (aUbaUbb)X*
n

Xpnotpomnotdvrag T Stadikasia ano v anddeién Tov Afjpparog 1.32, pETATPEYTE
TA TEAPAKATW TEMEPACUEVA AVTOHATA OE KAVOVIKEG EKPPATELC,.

—{ L)
b
b
(@) ®)

e oplopéveg YADOoES Tpoypappatiopod, Ta oxdha Tonobetovvtar avapeoa og
oploBéte, Omwg ot /# kat #/. Eotw C n yAdooa mov mepthapBaver ONeg TG €ykvpa
optoBeTnpéves oupBolooetpég-oxohta. Kade pélog tng C Ba mpémet va Eekwvd e Ta
obpPola /# Kat va TeNeldve pe Ta ovppoda #/, xwpis va mapepfailetat novfevd
070 evBideco 1o obpheypa #/. Xdptv amhotnrag, vroBétovpe Tt To akpdpnro
g Celvatto X = {a,b, /, #}.

o, TlapaBéote éva DFA ov va avayvwpilet m C.
B’. TlapaBéote pia kavovikn ékppacn oL va mapdyettn C'.
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"1.24 Eotw B omnotadimote yAdooa and 1o ahddpnrto X. Anodeifte 611 B = B edv kat

1.25

1.26

povo eav BB C B.

‘Evag petatporéag memepaouévwy kataordoewy (finite state transducer, yla ouv-
Topia FST) eivar éva ei§og artiokpatikod meMePATHUEVOL AVTOUATOV TTOV TTAPAYEL
w6 ££080 OxL anhig amodoyt 1 amdppiyy, ald pa oAdkAnpn ovpforooelpd. Eto
TapakdTw oxfipa anewkovitovrat ta Staypdppata SVO HETATPOTEWY TETEPATUEVWY

kataotdoewv 11 kat Ts.

/ / a/l
0/0 1/1
1/0 2/1 a/o

(Vo

0/0 a/l

T, T,

KdBe petapaon evog FST emtypadetar pe Svo adppola, ta omoia ywpilovrar e pua
KAOETO /: TO TPWTO AVTITPOCWTEVEL TO CUUPOAO ELGOSOV YLa TN GUYKEKPLUEVT UETE-
Baon xat to devrepo to cvpPoro e€ddov. Iapadeiyparog xdpwy, n petdfaocn anod
TNV g1 0TV g2 0ToV petatpoméa 11 €xet wg oVUPoro el668ov To 2 kat wg ovpPoro
e£0dov 1o 1. Oplopéveg petaPdoelg elvat Suvatdy va £xovv meploodTepa and va
Cevyn e10680v-e£0S0v, OTwG T.X. 1| peTdfaocn and Ty g1 Tov T1 0TOV EAVTO TN,
Otav évag FST vroloyilet pe eicodo kdmota ovpforooetpd w, AapPdvet ta ovppo-
Aa €10080V w1 - - - W EVO TIPOG €va KA, e aeTnpla TNV EVAPKTHPLA KATACTAOT),
axolovOei Tig peTaPaoels Twv onoiwy Ta GOHPOA EL06GOV GLUTITITOVV e Ta OVW-
BoAa tng axolovbiog wy - - - wn. EmmAéoy, kdBe dopd mov extedel pua petdfaon,
o petatpomnéag mapdyet atnv ¢£080 o avtiotoyo ovpPoro eEodov. ITapadetypa-
ToG Xdpty, pe eloodo 2212011, o T Swatpéxet Tnv akolovdia KATAOTACEWY g1, g2,
g2, q2> G2> q1, g1, g1 Kat apayet Ty ¢€odo 1111000. AvtioTtotxa, e eicodo abbb,
o T mapdyet v €§080 1011. Tia kabéva and Ta mapakdtw okéAn, tapabéote Tnv
akolovdia TwV KATACTAGEWV TIOL SLATPEXEL O AVAPEPOHEVOG HETATPOTIENS, KAL TV
¢€0d0 mov mapdyeL.

o', T, pe eicodo 011 g'. Ty, e eicodo b

B'. T, peeioodo 211 ¢'. T3, {e eicodo bbab
y'. 11, pe eloodo 121 {'. T3, ue €i0o80 bbbbbb
&', T, pe eicodo 0202 n'. Tb, pe eicodo e

Adov dlaPdcete TOV ATLTO OPLOHO TOV UETATPOTEN TIETEPATUEVWY KATATTATEWY
(FST) otnv Aoknon 1.25, Slatundate £vav TUTIKO OPLORO TOV HOVTEAOV auTOU,
Katd To mpoTumo Tov Opiopov 1.1 (oeAida 40). YnoBéote o1 évag FST éxet kamoto
ahpapnro e0odov X kat kanoto aidpaPnto e€ddov I, aldd Sev €xel kataotdoelg
ano8oxNG. AlATUIWOTE €MIONG £V TUTIKO OPLORO Yia TOV VTTOAOYLONO evdg FST.
(Ymodetn: Evag FST eivat pua mevrada. H ovvéptnon petaPaoedv Tov €xeL Tn pop-
¢Nd: Qx T—Q xT.)




1.27

1.28

1.29

1.30
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XpnotponoudvTag Ty andvtnor oag oty Acknon 1.26, mapabéote évav Tumiko
oplopo Twv unxavayv T kal T mov aneikovitovtat otnv Aoknon 1.25.

Adob StaBdoete TOV 4TUTIO 0PGRS TOV HETATPOTIER TIEMEPACUEVWY KATAOTAOEWY
oty Aoknon 1.25, oxedidote o Sidypappa kataotdoewy evog FST pe Tnv akoAov-
On ovpmepipopd. To akpaPnro elodSov kot eEdov eivat to {0,1}. H ovpporooeipd
e£080v ovpminTel pe T cupPorooelpd e10680v 0TIG ApTieg Déoelg TG Kat Sladé-
pet oTig meptrtés. Tlapadetypatog xapy, e eicodo 0000111 o petatpoméag mapayet
¢£080 1010010.

XpNOLHOTOLOVTAG TO ML TNG AVTANOTG, Seite 611 oL TapakdTw yAdooeg Sev i-
Vol KAOVOVIKEG,.

M. A = {0"1"2" | n > 0}
B. Az = {www|w € {a,b}"}

AY. Az = {a®"|n > 0} (6mov To a*" avamapioTé pia ovpBolooelpd pe 2" ovp-

Bola a)

Ieptypdyte 1o Mdbog oy apakdtw «anddei&n» 6Tin ylwooa 0*1* dev etvat kavo-
vuct). (To Tt vépyer A\dBog eivar BéBato, Sotin 0%1* eivau kavovikn.) H amodeitn
eivat St TG e1g dromov amaywyng. Ag vtobécovpe 6T N 071" eival Kavoviki, Kat
£0Tw P TO KOG dvTAnong Tov poBAémeTat and To AMjppa TG dvtAnong yia v
0*1*. Em\éyovpe wg s T oupPolocetpd 07 17, TIpopavade, n s avikel oty 01" kat
Eet Wkog ToLAdxtoTov p. QoT600, amd To Iapddetypa 1.38 yvwpilovpe tin s Sev
eméxeTan &vtAnon. Apa, Katayovpe Oe 4TOTIO, Kal eMopévwg N 071" dev elvat
Kavoviir.

MPOBAHMATA

1.31

1.32

1.33

H tédeta avapeién Svo yA\woowv A kat B eivat 1) yYAwooa
{w| w = aiby - - - agby, OMOV A1 - -ar € A, by bk € B, xat kdBe a;, b; € T}

AgiEte 0T KAGON TOV KAvOVIKdOY YAwOoomV elval kKAeloTr w6 TPog TV TEAEL avd-
petdn.
H avdperén Suo y\woowv A kat B eivat j yAoooa

{’LU| w = aby - --akbk, omovai---a € A, bi---by € B7 KaleGsai,bi e E*}

Aei¥te 6TL 1) KAAOT TV KAVOVIKGOY YAWGOMV elval kAol G TPOG TNV avapeldn.

‘Botw A pia yAdooa and kamoto akpapnro L. H yddooa ITEPTKOTTH(A) nephay-

Bével OAeg TIG OLPBOAOTELPEG TTOV HTOPODY VA TIPOKUYOLY amd cLpPoA0sELpEG TG
A e Staypadr evog ovpBorov. Ooov adopd Tov tumikd opiopo, TEPIKOITH(A) =
{zz| z,z € " kavdpxety € T Tétol0 WoTE TY2 € A}. Aeifte 611N KAAON TV
KavoviKdY YAwoodv eivat kAeloTr wg Tpog Ty mpagn ITEPTKOITH. Awote ad’ evog
Hia andSelEn pHEow oXMUATOG, Kat a’ eTEPOL Hia TO TUTIKN an6deiln péow kata-
oKeLNG, OMwg 010 Ocwpnpa 1.23.
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M.34

*1.35

1.36

1.37

1.38

1.39

1.40
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Ta omoteodnote yAwooeg B kat C and 1o {0, 1}, opilovpe tn yAwooa
B&C={we B| yuaxanoay € C, ot w kat y €xovv {to mARog ard 1}.

AeifTe 6TL 1 KAAON TV KAVOVIKOY YAWOOWV efval KAELOTT WG TTpog TNV Tpdén <.

T omoteodnnote YAwooeg A kat B, opifovpe ) yAwooa A/B = {w| vndpyet
x € B tétolo wote wx € A}. Aeilte 011, edv 1) A elvar kavovik, ToTe 10 {80 1oyvel
Kal yia v A/ B, ave€aptijtwg g B.

Ta omoladfimote ovuBorocelpd w = wiws - - - Wn, 1) AVEOTPOPH TNG, 1| OTOLAL GU-
BoAietar w’, eivat n oupBoroselpd wy, - - - wow: TOV TPOKVTITEL ATLO TNV W €4V
avTIoTpEYoLUE TN oelpd Twv ovuPorwv g. Na omowdnnote yAwooa 4, éotw
AR = {w®|w € A}. Acire 611, edv n A eivat kavovid, ToTE To {Sto 1oyveL Kat

wa= {[8L[8). (1] [1]}

OAwv TwV oTNADV and 0 kat 1 pe dyog 3. Kabe ovpPolooeipd and to X3 opilel
TPl oelpég amo 0 kal 1, Tig omoieg eppnvevovpe wg Svadticovg aptBpovg. Ynd tny
eppnveia avtr, opiovpe t yAdwooa

Eotw to ahdapnto

B = {w € %3] n katdtepn oelpd TG w eivar To dBpotopa Twv dvo avawtépwv}.

Iapadetyparog xapuy,

HIHI N HIH L

Aeikte 611 B eivat kavovikr. (YnoSelEn: Mmopeite va XproLlLOTIO|0ETE TO GLUTE-
paopa tov IIpoPAnpatog 1.36.)

2 ={[o], 3} 6], 11}

OAwv Twv oTNAGY and 0 kat 1 pe vyog 2. Kdbe ovpPolooepd and 1o o opilel
800 oeipég amd 0 kal 1, Tig omoieg eppnvevovpe wg dvadikovg aplBpove. Yo v
eppnveia avtr, opiovpe t yAdwooa

‘Eotw to akdapnto

C = {w € 5| n kdtw oelpd TG w etval To TpITA&OL0 TG dvw OepdG).

Mapadetypatos xapw, (o] [7][1][3] € Creva [I][3][5] € C- Aeikre oTin C eiveu

1
Kavovikr. (Mnopeite va xpnotpomotroete To cuunépacpa tov IpoPAfuaroc 1.36.)
Ul p Xpnou 4l UTEPAOHL POPATHL

Eotw X2 1o akapnrto tov IpofAnuatog 1.38. Eppnvevovtag kat dt Tig oetpég

TV ovuBoAooelpwy and o Yo wg Svadtikovg aptBuoic, opilovpe T YAwooa
D = {w € 5| 0 apiBpog oty k&tw oelpd TG w etvat pkpdTEPOG

and avTov OTHV Avw Oelpat.

Mapadeiyparog xapw, [o][5][1]1[0] € Dy eva [2][0][1][S] & D. Aeikre dtun D
efvau kavovikr.

Eotw 2 To akpapnro tov IpoPArjparog 1.38. Epunvevovtag Ti 0elpés Twv oupL-

Bolooelpwv amd To 32 wg ovpPorooelpis and 0 kat 1, opilovpe T yAwooa
E = {w € ¥3| n kdtw oepd TG w eivat 1) avdotpodn TnG dvw oelpdg}.

Agikte 6tin E Sev eival kavovikry.

A

Ax
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‘Eotw B, = {af| 10 k eivar moAhanhdoto tov n}. Asikte 611 ) YAwooa By, eivau

Kavovikr, yla kdfe n > 1.

Eotw C,, = {z| o Svadukdg apbpog = eivar molamhdoto tov n}. Aeifte 6L n

yAwooa Cy, eivat kavovikiy, yla kaben > 1.

Topdwva pe Tov oplopd pag, éva amhd NFA M = (Q, %, 9, o, ) amodéxetal pua
ovpPolooelpd w € B* edv kdmor amd TIG KATACTACELG 0TI OTtoieg efvat duvatoy
va Bpedei petd Ty avéyvwon e w avijkel 0to obvolo F. Opifovpe we odokpati-
16 NFA pa tapopota pnyavi, n omola 6pwg anodéxetal pia supfolooelpd povo eav
6)EC AVTEC OL KATAOTACELG VKoLV 010 F. Aei&te 6T1 Ta ohokpaTikd NFA avayvow-
piouv akpifwg Tig kavovikég YADOOES.

Toudwva pe TV Katackev and v anddeifn Tov Afjpparog 1.32, yua kabe GNFA
vépyet éva 1008vvapo GNFA pe 2 uévo kataotaoels. Tia ta DFA loyvel pua avtifet
WBromTa: ylakdBe k > 1, vmépyetyddooa Ay € {0, 1} n omola avayvwpiletat amd
Kémoto DFA pe k kataotdoes, alka Sev pmopel va avayvwplotet and kavéva DFA
ue k — 1 pévo kataotaoels. Amodeifte avtov Tov LIoXLpLoRd.

YrevOupilovpe 6Tt pia cupPolooelpd & ovopdletal mpdbepa wag ovpfolooelpag
y av vrdpxet ovpPolooelpd z TéTola Wote 2z = y. Edv emmAéov @ # y, n @ ovo-
ualetat yvijoto mpdBepa TG y. Te kabéva and ta Tapardtw okéAn, opilovpe pa
povopehiy mpd€n oe yAwooeq. Aeifte 6Tt 0 KAAON TOV KAVOVIKOV YAWOOWY eivat
KAELOTH WG TTPOG ATV TNV TPAEN.

Ao, ATIPOOEMATIKOTHTA(A) = {w € Alxapia ovppolooeipd tng A ev eiva

yvnoto mpdBepa g w.
p’. MH-ENEKTAXIMOTHTA(A) = {w € A| nw Sev eivar yvijoro mpoBepa
kapiag ovpporooetpic Tng A}.

Adob StaPdoete TOV 4TUTIO OPIOPO TOV UETATPOTER TEMEPACHEVWY KATAOTACEWY
mov maparifetat oty Aoknon 1.25, Seigte o011, 6TV T0 AkddPnro stcoéov Kat e€0-

Sov eivat to {0,1}, kavévag FST dev pmopel va mapdayet wg €§odo v w™ yia ke
eloodo w.

‘Eotw  kat y §Ho cupBolooeipés, kat L omotadinote yYdooa and kdmoto akapn-

10 2. Adie 6L oL z Kkt y eivan Sraxpité péow THG L edv vmdpxet ovpPorooelpd z
TéTol (hOTE pic Kkat povo pia and Tig oLPUBOAOCEPEG T2 Kau Yz va aviiKkeL 0TV L.
AtadopeTiicd, Snhadi edv yia kdbe z 1oxveL 6Tt 22 € L dTav ko povo dtav yz € L,
\épe 011 oL = ko y ebval pn diaxpités péow s L, kaw ypddovpe x =1, y. Aeigte 6T
n oxéon = elval oxéon wodvvapiag 0To X7

Oewpnua Twv Myhill-Nerode. AvatpeEte oto TIpoPAnpa 1.47. Tia omowadiimote
YAdooa L kat yia onolodimote auvolo ovpBolooeipdy X, Aépe 6t to X elval kard
{evyn Sraupird péow tns L edv 6ha ta {evyn Siapopetikdv ovpPorooelpdy Tov
elvat Stapird péow g L. Opilovpe we deixtn 6 L to péyloto Suvard mhnbog
ovpPorocelpdv o £va ohVONo TToV eival katd Lebyn Staxpttod péow g L. Znpeww-
TE0V OTL 0 SeikTng pLag YAooag pmopel va eivat menepacpévog 1 ameLpog.

o, Acifte 611, dv 1 L avayvwpiletal and kdmoto DFA e k kataotdoels, ToTe
éxet Seiktn pukpoTepo 1 ioo Tov k.

B’. Acifte 611, edv 1) L éxer Seiktn kdmotov (memepacpévo) apibué k, tote ava-
yvopiletal ano kamoto DFA pe k kataotdoei.

Y. Zvpmepdvete 6Tin L eival Kavovikr) e4v kat pOvo edv ExeL Temepaopévo ei-
k. Emm\éov, o memepaopévog avtdg Seiktng ovpmintel pe o péyedog Tov

wikpodTepov DFA mov Ty avayvwpilet.
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1.49 'Eotw n ylwooa F = {a'’c*| i, 5,k > Okatedvi = 1 T0TE § = k}.

’

o', Aeifre dTin F Sev eiva KAVOVIKT).

. Acikre duun F OULUTEPIPEPETAL TV KavOViKT) YADGGA G0V adopd To Ajppa
™G avtAnong. Me aAha Adyua, Bpeite éva HiKog avTAnong p kot Seifte otin
F wavomotei 116 tpeig ovvbnkeg Tov Mjpparog yia to OVYKEKPLUEVO P.

Y. E&nynote yiati ta oxédn () kot (B") Sev avripdorovy mpog o AMjppa tng

avtAnong.

1.50 Zvpdwva pe to Mppa g avtAnong, yia kdbe kavovia) yAdooa UTIAPYEL KATTOL0

1.51

1.52

1.53

KOG AvtAnong p Tétolo wote onotadnmote cupPolooeipd NG YA®Ooag pe prikog
P 1N peyadvtepo va emSéxetal avtAnon. Ipodavag, edv 1o p eivar k&moto UNKOG
dvtAnong yia T yAdooa A, téte 10 {810 LOYVEL Kal Yo OTIoL0SHTOTE koG p’ > p.
Opifovpe wg eddyioro {1jK06 &vtAnong yiaty A o HIKPOTEPO P IOV GLVIOTE UrjKOG
avrAnong yia v A. Tlapadetypartog Xapwv, yia A = 01%, 10 eAdixtoTo prjkog AavTAn-
ong eivat 2. O A6yog eivau 6t ovppolooeipd s = 0 éxet prjcog 1 kat avikel oty A,
alAd Sev emdéxerar dviAnon. Avrifétawc, omotadnmote ovpBolooeipd tng A T
K06 peyariTepo 1 ioo Tov 2 mepiéyet éva 1, kat dpa emdéyetal dvtAnon Statpodpevn
0L WoTeE T = 0,y = 1, kat z vnolown supPorooelpd.

Ta kaBepia and 11 napardrw YAdooeg, Bpeite To edyioto pfKog avtinong kat
Sucatodoyrote Ty andvnon oa,

Ao, 0001 J. e

ABL! U. 1*01*01*
Y. 001U0*1* n'. 10(11%0)*0
A8 0*1%0%1* U10*1 0. 1011

e. (01)* (D

Aeire 1101 Tapakdtw yAdooeg Sev eival Kkavovikés. Mropeite va xpnoipomnoroete
70 Mjppa TG AvrAnong Kkat Ty KAELOTOTNTA TNG KAAONG TV Kavovikdy YAwoowv
WG TPOG TNV éVvwon), TN Topr, Kat To ovumAfpwa.

a’. {0"1™0"| m,n > 0}
A% 0™ g n}

Y. {w € {0,1}*] nw Sev eivau Kkapkvicr }7
8. {wtw| w,t € {0,1}*}

A6 10 akgaPnro {1, #}, éotw YAbooa

V= A{w|w = zi#zo# - #x 6100 k > 0, 140e z; € 1%, kava; # x5 yai # j}.
Aeifte 6T Y Sev eivau KAVOVIKT).
ATi6 10 ahddpnro {0,1}, éotw N YAdooa

D = {w| nw nepiéyet 1ig vroovpBoAooeipég 01 kat 10 arpiag TG iSteg popéc}.

Hapadetypatog xdptv, 101 € D, Si61 N 101 meptéxel pia dopd Ty 01 kau pia dopa
v 10. Avtibétwg, 1010 € D, Sidtin 1010 TEpLEXeL S0 $popég TV 10 kat pdvo pia
dopa Ty 01. Aei&te 611 n YAdooa D eivau KAVOVIKT).

"Mia ovpBolocelpd Aéyetal Kaprwviicr | madivépopn edv ovpminte: e v avdotpodr| Tng
(BA. TIpoPAnpa 1.36).

*1,

*1
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Eotw X = {a,b}. laxabe k > 1, éotw Ok 1 yAdooa tov anoteAeital and Oheg Tig

ovpporooelpég ot OToieg TIEPLEXOVY éva a akplPwg k Béoeig mpLv and to Skl Toug
dkpo. Me aAla Aoyia, Cr = Y*aynF Tl Teprypdyte, 1600 0t TUTKT popdr 000
Kat péow Tov Slaypdppatog kataotdoewy, éva NFA pe k 4 1 KATAOTAOELG IOV VO
avayvwpilet T ydwooa C.

Oewpriote TiG YAdooeg Cy Tov opicajie oto IpoPAnpa 1.54. Amodeifte 6Tty kdOe
k, 8ev vmdpyxet DFA pe Atyotepeg ano 2% kataoTdoelg oL va propel va avayvwpioel
™ yAwooa C.

Eotw & = {a,b}. lla k&be k > 1, é0tw Dy 1) Yrdooa ov anoteAeitat ano O\eG TIg

ovpBON0GELPEG Ot OTOlEG £XOVV TOVAAXLOTOV éVa a petakd Tov k Tehevtaiwy ovp-
BOAwy Tovg. Me &A\a Aoy, Dy, = X a(X U )", Tleprypdye, T600 08 TUTIKI
Lopd1y 600 Kkau péow TOL SLAYPANHATOS KATACTACEWY, Eva DFA pe k + 1 to moAD
KATAOTAOELG OV Va avayvwpilet T YAwooa Dr.

’

o', 'Eotw A pa dmetpn kavoviky ywooa. Aeifte 6tin A pmopel va XwpLoTei o€
8vo dmetpa EEva kavoviid LTTOoUVOAQ.

B’. ‘Eotw B kat D 8o yAdooeg. Ipadovpe B € D eqv B € D waun D TEPIEYEL

amelpdpBpieg ovpPolooelpég tov Sev aviikovy ot B. Aeikte 611, £dv oL B xal

D givat 800 kavovikég YAwooeg téToleg wote B € D, TOTE LTAPYEL KAVOVIKT

yAwooa C tétowa wote B € C € D.

‘Botw N £va NFA g k kataoTdoelg To omoio avayvwpilet kamota yAwooa A.

’

. AeiEte 611, £dv 1) A eivat pn kevr), TOTe TepLEXeL KATola GUPPOAOTELPA HE -

KOG [kpOTEPO 1 i00 TOV K.

B'. Acikte, péow evog mapadetypatog, OTLedv 070 0KENOG (a') AVTIKATAOTI|COVHE
mv A pe Ty A n TpoTacn Sev mapapEveL amapauTiTog aAnong.

Y. Aeifte 6tiedvn A elval pn kevi), TOTE TEpIEXEL KATTOLX ovpPolocelpd e [Kog
wpdTEPO 1 {00 TOL 2,

&' AeifTe 6T1LTO Pppdypa TOL TPONYOVHEVOL OKENOVG eivat 0XeS6V avaTnpo: yiat
«dBe k, Ppeite éva NFA mov va avayvwpilel kamota YAdooa A, Tétola 0OTE
N A va evat pn Kevij kat 1o piKog Ty pKpOTepwy ovpporooelpwy TG Va
elvat ekfeTikd wg pog k. TIpoonabioTe va mpooeyyioete To Gppaypa Tov oKke-
Moug (y') 600 To Suvatoy mepLosOTEPO.

Aeifte 671 yia kdBe n > 0 vdpxet YAbooa By, yla Ty omoia loxdovy Ta ek

’

o', 1 B avayvopiletat and kémoto NFA pen KATAOTAOELG, Kol

B'. edv B, = A1 U -+ U Aj yla KATIOLEG KAVOVIKEG yAwooeg A;, TOTe, yla pia
TOVAdXOTOY a6 TiG Aj, TO péyebog ToV pkpdTEPOL DFA mtov Ty avayvwpilet
eivatl exBeTikd WG TPOG N

‘Evag opopopdiopds eivat pa cuvdptnon f: X— T ano éva aldpaPnro oe ovp-

Bolooepég amd va ko ahddBnro. Mropobpe va enekteivovie TOV | wote va
Spa mévw oe ovpPolooelpés opilovtag f(w) = Flwr) f(wa) - -+ f(wn), 6TOVL
W= wiws - - Wn KA w; € B yla k&Be w;. Enexteivovpe mepartépw tov f woTe va
Spa mévw oe YAwooeg opilovtag f(A) = {f(w)] w € A}, yia omowadijtote yAwo-
oa A.

’

o, Aeikte, 10w pag TUTIKTG KATAOKEVTG, OTLN KAAOT) TWY KAVOVIKWY YAWooWV
elval KAELOTN WG TPOg TOV opopopdtopd. Me dAka Adyia, yia éva Sedopévo
DFA M mov avayvwpilet Tv B kat évav Sedopévo opopopdiopd f, kata-
OKeLAOTE éva MEMEPATEVO avtopato M ov vaavayvwpilettny f(B). E&e-
téote T pnyavi M’ mov kataokevdoate. Arotehei DFA oe kaOe mepinTwon;
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B’ Aeifre, péow evog mapadelypatog, 6L n KAAON TWY U KAVOVIKGY YAWOGHY
dev eivat kA&l WG TTPOG TOV OLOUOPPLONO.

Eotw P(A) = {yz| zy € A} n meprotpoduct) kAeroroTnra g YAdooag A.

o, Aei€te 011 yia omotadiinote yAdooa A, éxovpe 611 P(A) = P(P(A)).
B’ Acifte 611N KAAON TWY KAVOVIKOY YAWOOWDV Eival KAEIOTH WG TIPOG THY Trept-
otpoduici KAELOTOTNTA.
Amé to akdapnro {0, 1, +, =}, ¢oTw N yAdooa

[IPozeEsH = {z=y+2| ol ovuPolooelpéc z, y, z eivar Svadikoi axépatol,

katn z eivat To dBpotopa Twv y kat z}.

Agi&te 6T1 1 [TPOzeEsH Sev elval kavovikr.
Ta k&Be abvolo puotkdv aplBudv A kat kdBe pvokd aptbud k peyalvtepo tov 1,
£0Tw 1 YAWOoQ

By (A) = {w| nw eivau ) avanapdotaon kémotov apiBpod tov A oe fdon k}.

Hapadetyparog xapw, B2({3,5}) = {11,101} kot Bs({3,5}) = {10, 12}. Znpeiw-
Té0V OTLN avanapdoTaon evog aptBiod Sev emttpénetat va apxiCer amd 0. Bpeite éva
ovvolo A yia to omoio n yYAdooa Bz (A) va eivat kavovikr), aAAd n Bs(A) va pny
eival. Amodeigte 6T o GUVOAS Tag £xel T {Nrovpevn 181OTHTAL

Ta omotadnimote yAdooa A, éotw A 1_TO0 obVoro OAWV TWY apXIKWY «niovppo-
Aooelpwvy» g A, Snhadn

A%7 = {z]| vrdpyet ovpPorooelpd y Tétowa dote || = |y| karzy € A}

Aeite 611, £dv n A eivat kavovuer, T6Te T {810 1oYvel kau yia TV A L.

Ta omotadnmote yAwooa A, éotw A 1170 oVVOAO TwV Gupﬁo}\ooapwv IOV TIPO-
KUTITOVV amod TiG OLHPOAOTELPEG TNG ° A bta adaipebei amd avtég To peoaio tovg
£va Tpito, SnAadn

A%ﬁ% = {zz] vmapxet ovuPolooelpd y Tétola wote || = |y| = |2| kauwzyz € A}.

Aeire 611, axopn kat av n A eivat kavoviky, n A1 1 ev8éxeTal va pny eivad.
3 3

Eoto M = (Q,%, 6, qo, F) éva DFA. Aéue 611 kdmola cupBolooeipd s € 2* ema-

vagéper o M oe kdmola katdoTaot Tov h, 1) omota ovopdletal «£Spa» Tov, edv
v kabe ¢ € Q Vel 611 5(q, s) = h. (Enuewwtéov OTL €8 £xovpe emerTevel TN
ovvaptnon ¢ oe ovpPolooeipé, ondTe N §(g, s) AVTITPOCWTEVEL TV KATAOTAON
oV omnoia katakfjyel o M edv Eekvdvtag and v g Stapdoet T ovpPolooelpd
s.) H ovpPorooeipd s Aéyetar axodovbia emavadopés yia 1o M kat v h. Tevi-
K6Tepa, Aépe 0Tt éva DFA embéxetal emavadopd eév vrdpyet yla avtd aolovBia
emavapopdg yla kdmota katdotaot| Tov h. Aei€te 611 yia kdOe DFA pe k kataotdoeig
oL smésxsml enavadopd, vreapyet axolovdia emavadopdg pe HKog HiKpOTEPO 1
ioo Tov k*. Mmopeite va Bektidoete avtd To dpdyua;

‘Eotw n mpd&n amodedyet, n onoia opiletan wg e&ig yia Svo yAdooeg A kat B:

A AIOREYTEI B = {w| w € A xoun w Sev mepiéxet wg vmoovpBolooelpd
kapia ovpPorooetpd g B}
Amodeifte 611N KAAON TWV KAVOVIKOV YAwoowV eival KAEWOTH WG Tpog THY TtpdEn
amodevyet.

1.6

1.€

Al
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‘Eoto 2 = {0,1}.

o', Fotw A = {0Fu0¥| k > 1 xaru € $*}. Aelgre 6T1n A glvar kavoviki.
B'. ‘Botw B = {0"1u0*| k> 1 kaiu € "} Aeifte 6Tin B Sev eival Kavovikr).

‘Eotw 800 DFAs Mj kat My 0v £xouv k1 Kat kg KATAOTAGELS, avTiOTOLXQ, Kal £0Tw

eniong U = L(M1) U L(Mz).

7

o, AeiEre oL av U # 0, tote n U nephappavet kamota oupPporooelpd s, 61ov
|s| < max(k1, k2).

. Aeifte 6tiav U # *, tote 1| U Sev mepthapPaver kamota ovpPorooelpd s,

omnov |s| < kiks.

Eoto S = {0,1,#}. Botw C = {z#a™#az|z € {0,1}"}. Acifre 6tLn yAdooa C etvat

AoVUPPACTIKY.

7

«'. Botw B = {1*y| k > 1,y € {0,1}", kau n y mepiéxel TovkaxioTov £ 1, 6110V
E > 1}. Aetbre 6Tin yYAdooa B eival Kavovik.
B'. Eotw C = {1Fy| k > 1,y € {0,1}", kau 1 y mepiéxer T0 OAD k 1, dmov
k > 1}. Aeikte 6T n yhwooa C' Sev eivat kavovikr.

Sty khaotir] 0080 Kopipatog pag TpamovAag, 1 TpATovA xwpiletal pe Tuxaio
oMo 08 SHo pépn, Ta omoia arAdlovv Béon peta&d Tovg. Ze éva mo ovvbeto KO-
YIo, TO Aeyopevo «koyio Scarne», 1 TpAmovAa Xwpiletal oe Tpia péPN Kat TO
peoaio pépog Tomobeteital mpdTo 0TN Véa Stdragn. Oa XpnOLHOTOCOVYE TO KO-
Yo Scarne wg EUTVEVON YLat Hiat TIpagn Tavew oe yAdooes. Ta pua yoooa A, é0tw
KOYIMO(A) = {yzz| zyz € A}.

o'. TlapaBéote pwa ydooa B yia v omoia va oxX0et 0Tt KOYIMO(B) #
KOYIMO(KOWIMO(B)).

B’ Aeite 6TLn KNGO TV KAVOVIKOY YAWOOWV givat KAELOTH @G TTPOG TV TTPAEN
KOYIMO.

Eotw & = {0,1}.'Eotw QO = {ww| w € X" xan w xet pikog k}.

o', Aeitte 611y ke k, Sev vapyet DFA mov va pmopei va avayvwpioet TV
QQy, pe Myotepeg and 28 karaotaoe.
B’. Tleprypdyte éva mohd picpdtepo NFA ya ty QQy,, To ovpmAnpwpa TG Q.

EMIAEFMENEX AYZEIZ

1.1

1.2

T 1o Ma: (o) qi. (B") {g2}- (Y) q1» 42> G35 q1> 1. (8") Oxu. (&") Ox1.
Tia 1o Ma: () 1. (B") {q1, ¢4} (¥) q1> 1> g1 G2, ga. (8") Nauw. (¢') Naw.

M, = ({qla q2, q3}7 {aa b}7 617 qi, {qQ}) xat My = ({ql’ 42,93, q4}’ {a’ b}’ 52’ a1,
{q1,q4}), He oLVapPTHOEIG peTaPdoEwY TIC:
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1.4 (B') Ta napaxdtw Svo DFA avayvwpitovv avtioTorya Tig yAd aoeg {w] nw éxeraxpt-
Pag dvo a} kat {w| nw éxe TovAdyIoTOV 800 b}:

b b a,b

b ab
A () () AN Ay AN
D858

Evivovtdg ta péow tng KATAOKEVNG yla TNV Topr, Taipvoue To akdAovBo DFA.

Av kat To pdBAnua Sev oag {nrd va amlomowoete To anotéAeoyia, Kdmotec Kata-
OTACELG UTOPODY va cLyxwvevBovY, ontdTe naipvovye 1o axdAovOo DFA,

(8") Ta maparcdrw §bo DFA avayvwpitovv avtioTorya Tig yAdaoeg {w] nw éxetdprio
mAnBog and a} kat {w| ke a oty w akolovBeitar and TovhdyioTov éva b}:

b a b b a,b
A A A > A
O @ O OO

Evivovtdg ta péow tng KATAOKEVNG yia TV Topr, Taipvovpe To DFA:
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Kat mé\, 1o pdPAnpa Sev oag {nra va anlomoroete T0 amotéeopa. QoTd00, Kd-
TIOLEC KATAOTACELG UTOPOVY va cuyXwvevdoly, omdTe maipvovpe To akoiovbo DFA,

1.5 (a’) To DFA oTa aplotepd avayvwpilet ) yAdooa {w| nw TepLEXEL TV vTtooLHBo-

Aooeipd ab}. To DFA ota Se§id avayvwpilet to ovpmAppd TG, Snhadn T ywooa
{w| 1w Sev mepiéxet v viooLEPoroTEIPE ab}.

b a a,b b a a,b
661,@ _,.a‘b6
() To mapaxdrw DFA avayvwpilet T yAdooa {w| nw mepiéxeL v vroovuPoro-

oelpd baba}.

a b b a,b

a

To mapaxdtw DFA avayvwpilet Ty yYAwooa {w| nw dev mepiéxer T vocvpPolo-
oelpd baba}.

a b a,b

25000

a
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(a') (¢")
0,1 1 1
O-0-0 SANGENG
Eotw N = (Q,%,0,q, F) toxév NFA. @a katackevdoovpe éva NFA N’ mov va

avayvwpiler TV idla yAdooa pe To N kat va €xet pia pévo kardotaon amodo-
XN Ze meptypaduco eminedo, o N’ eivan avopolotumo pe 1o N, pe m Stadopd
oL TephapPdver pua véa KataoTtaon amodoxns Garosoyic: N OTOLA eival TpooTe-
Adown and Tig Taiég KataoTaoel amodoxng péow petafdoewy €, kat and Ty
omoia ev Eerxtvd kapia petdPaon. Ooov adopd TNV TumKY TEptypadr, £xovpe
N’ = (Q U {ganosoxiic }» 2, 8", 90, {Ganosoyic })» 070V yta kdbe ¢ € Q kara € .

& (q,a) = é(q, a) eavg Frla#e
’ 0(q,a) U {Ganosogic} €4v g € Fxata =g,

Koty kdbe a € Xe, 8’ (Ganosoxicr @) = 0 .

B®a amodeifove kat TIg §00 kaTEVOVVOELG TOL «EdV KAl [LOVO EAVY.

(=) Me 6edopévo 61t B = BY, Ba Seifovye 611 BB C B: [la omotadiimote yAdooa
B, woxbvet 61t BB C B*. Enopévwg, edv B = BY, énetou 61t BB C B.

(«=) Me Sedopévo 611 BB C B, Ba Seiovpe 611 B = B*: Iia omotadiinote yAdooa
B, wyvet 61t B C B". Enopévwg, apkei va Seifovpe 611 BY C B.Eotw w € BY.
Tty nepintwon avth, w = 12 - - - Ty, OMOL k > 1 kou k4Oe z; € B. AeSopévov
0tL oL 21 KaL T3 avikovy ot B xat BB C B, yvwpilovpe 61t 2122 € B. Mapo-
Holwg, 8eSopévov oTL ot 212 kal z3 aviikovy otn B kat BB C B, yvwpilovye 6Tt
T1z2w3 € B. Yovexilovtag pe avtdv Tov TpodTo, £X0UNE TENKA OTL 1 - - - 2 € B.
Emopévwg, w € B, ondte gupnepaivovpe 61t BT C B.

To oxentik6 avtd propei va exdppacTei kat oe TVTIKT) HOPPTH, 0TO TALOLO TNG aKO-
Aovbng enaywywkng anddeitnge:

YroBétovpe 61t BB C B.

Izxypizmoz: Mo k&@e k > 1, edv 1, ...,z € B, t0Te 21 - - - 2 € B.

ATIOAEIEH: Me emaywyn wg mpog k.

Bdon: Tia k = 1, n mpdTaon aAnBedet katd npodavi| tpodmo.

Emaywyuco Bripe: Tio kdOe k& > 1, vmoBétovpe 6Tt 0 1oxvplopds adndevel yia &, kat
Ba amodei§ovpe 611 aknbevel kat yia k + 1:'Eotw 21, . .., T, Teg1 € B. ATO TV
enaywykr vobeon, kat Sedopévov 6T 1, . .., 2k € B, énetan dtL 21 -+ - ) € B.
Adod Noumdv oL z1 -+ - Tk Kal Tpt1 aviikovy ot B kat BB C B, éxovpe 61t
T1 - TETe41 € B. Apa, gxovpe amodeiel To emaywyucd Pripa, Kot eMOPEVOS Kkat
TOV LOXVPLOWO, a6 Tov omoio ovvendyetat ot BY C B. Zuvenwe, cupnepaivovpie
otiedv BB C B1ote BY C B.

(a') Ag vmobéooupe 6Tin A = {0™172"| n > 0} efvat kavovikr. Eotw p To prKog
dvtAnong mov mpoPAémetar and to AMjppa Tng dvtAnong. Emléyovpe wg s T oop-
Bolooelpd 0P1P2P, Aedopévov OTL 1 s aviiket 0Ty A1 Kal €xel WKog HeyalvTepo
and p, To Mppa eyyvarat 6Tt pnopel va xwplotel oe Tpia pépn, s = xyz, TETOIN OOTE
yia kdBe i > 0 n ovpPolocelpd zy'z va aviket oty A, EEetdlovpe Tig efiig Svo
TIEPIMTWOELG:
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1. H ovpPolooelpd y epiéxet povo 0, povo 1, i pdvo 2. Ttnv mepintwon avt
N zyyz Sev eivat Suvatdv va mepiéxet To S0 TARBoG and 0, 1, kau 2, Kkat dpa
Sev aviiket otnVv Az, 6TEP ATOTIOV.

2. H ovpPolooelpd y epLéxeL eptoodtepa amd éva eidn cupPorwv. Xy nepi-
Ttwon avth, | zyyz xet Ta ovpPola 0, Ta 1, 1) ta 2 T oe Adbog Sidtadn, kat
dpa Sev aviket otny Ag, OTEp ATOTIOV.

Aedopévov Ot oe k&Be mepinTwon kataiyovpe o€ dtomo, émetar 6TLn Ay dev elvan
Kavovik.

(") Ag vrobéoovpe otin Az = {a®"| n > 0} eiva kavovuc. Eotw p 10 prjog
&vthnong mov mpoPAémetat amd To Afjppa g &vrAnong. EmAéyovpe wg s T ovp-
Bolooeipd a”. AeSopévov 4TLn s avijkel 0TV As Kat £Xel pjkog HEYaAUTEPO amto
P, TO Mjupia eyyvdrar 6Tt propel va xwptoTel oe Tpia pépn, s = xyz, ETOL WOTE VA
[KAVOTIOLOVVTAL OL TPELG oLV KeG TOL.

H tpitn ouvBnin mpoPAémer 61t [zy| < p.Opwgp < 27, kawdpa |y| < 2°. Enopévawg,
|lzyyz| = |zyz| + |y| < 2P +2F = 2P H Sevtepn ouvBikn anattel va oxvel
ly| > 1. Zuvohikd, homdv, éxovpe 2P < |ryyz| < 2P+ Tuvendg, To prKkog g
ayyz Sev pmopel va LoovTal e kémota Suvagn Tov 2, kat dpa 1) ovpBolooelpd avth
Sev avijkel oty As, 6mep dromov. Zuvendg, | Az Sev eivan kavoviki.

BEotw Mp = (QB,E,(SB,(]B,FB) kat Mo = (Qc,E,&c,qc,Fc) Svo DFA ta

omoia avayvwpilovv Tig B kat C, avtioTorya. Oa kataokevdoovpe éva NFA M =
(@Q,%, 8, qo, F) mov va avayvwpilet v B & C.Lava Kptvet edv kamota eicodog w
aviket otnv B & C,10 M ehéyxetedv w € B xal, TapdAAn\a, pavtevel pn ario-
KpATIKA o 6VpBoA0TELA Y TTOV TiEpLéXeL TO iS1o TAB0g amd 1 pe Ty w eléyxovTag
eav y € C. H tumuc meprypadr) tov M €xel wg e&ig:

1. Q=08 % Qc,
2. ya kdbe (¢,7) € Q xara € e, n 6 opiletat we e&ng
{(5B(Q7O),T)} edva =0
§((q,m),a) = < {(08(q, 1),6c(r,1))} eva=1
{(q,6c(r,0))} edva =&,

3. go = (¢B,qc), Kt
4, F = Fp x Fc.

(o) Eotw A omotadfimote kavovikr ywaooa, kat M = (@, %, 6, qo, F) éva DFA mov
v avayvwpilet. Eva NFA tov avayvwpilettn yAwooa ATTPO@EMATIKOTHTA(A)
givarto M’ = (Q, %, 8, qo, F), 6mov &’ nj ouvaptnon mov yla kdbe 7 € Q kaa € X
EMOTPEPEL TV TIUT

5 (r,a) = {{(5(7’, a)} ewr¢Fl

1) eavr € F.

Yrnobéote 61, avtiBétwg, vdpyel FST T mov mapdyet wg éodo tnv w™ yia k&be
£l0080 w.'Eotw ot supPolooelpés eladSov 00 kat 01. Me eicodo 00, o T' B mpémet va
Stvet ££080 00, Kat e eicodo 01 Ba tpémet va Sivet ££odo 10. Tlapatnpriote OTL, EVED
Kat 0Tig §V0 TEPITTWOELS TO TTPWTO Sudio 10650V eivan T0 0, Tt npwta Sudia eEdSov
Sradépovv. Evag FST 6w, eivat adbvartov va Aertovpyel pe avtdv Tov 1pomo, Sidtt
Kk&Be TéTol Pyav Tapdyet To Tp@To dudio e&dSov mpotol SaPdoer To Sedrepo
Sudio e10680v. Emopévwg, eivat advvatov va vrdpxet tétotog FST.
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(a") Oa amodeifovpe Tnv mpdTaon Sla TG e1g dromov anaywyns. Eotw M Kdmoto
DFA k kataotdoewv mov avayvwpilet v L. Ag vobécovpe, avtifeta npog to amo-
dewktéo, 611 0 Seiktng TG L eivat peyakvtepog tov k. Avtd onpaiver 4Tt vdpxet
obvoho X pe meplocdTepa and k ototela to onolo elvat katd (edyn Staxpitd péow
™G L. Aedopévov 611 To M €xet k KATAOTAOELS, 1 ap)T) TOL TEPLOTEPDOVA GLVETA-
yetat 0Tt To X mepiéxel 8vo Stadopetikés GLUPONOOELPES T KAl Y Vi TIG OTOiEG
(g0, ) = 0(qo,y). (H §(qo, z) eivar n xatdotaon otnv omoia ¢ptdvel To M dtav
Eekvavtag amd ™y qo Safaocet wg eloodo T cvpfolooelpd z.) Emopévwg, yia
omotadnmote ovpPolooeipd z € L woxvel 61t §(go,zz) = &(qo,yz). Apa, eite
apPOTEPEG OL T2 KAl Yz avikovy oty L, eite kapla Sev aviiket otnv L. Ztnv mepi-
TTWOTN QUTH, OHWG, oL T kat y Sev eivat Stakpitég and v L, to onolo avriPatve
npog TN vmobeot) pag ot To X eivat katd {edyn Staxpitd péow tng L.

(B")'Eotw éva obvoro X = {s1, ..., sk} katd {evyn Srakpitod péow tng L. Oa kata-
okevacovpe éva DFA M = (Q, %, 6, qo, F) pe k xotaotdoelg mov va avayvwpilet
v L. ®¢tovpe Q = {q1, . .., qr }, kar opilovpe wg §(g:, a) TNV katdotaon g;, dmov

J 0 8eiktng ya Tov omoio s; =1 sia ( oxéon =1 opiletar oo MpdPAnua 1.47).
Térolog Seiktng eival PéBato ott vrapxet, SioTt Sadopetied To X U {s;a} Oa ei-
Xe k + 1 otoiyeia xat Ba frav katd {edyn Stakpitd péow g L, avrifeta mpog
v vdbeon} pag 6t n L éxet Seitn k. Q¢ kataotdoelg anodoxng emAéyovpe Tig
F = {q| s: € L}. Qg evapktrpla katdotaon go eMAEYOVHE TV ¢, OTOV 4 0 Sei-
KTNG yla TOV 0T0io 8; =1, €. ATO TOV TPOTIO KATAOKEVNG TOV M, €xovpie OTL yia
xdBe kardotaon g; woydet {s| (qo,s) = ¢} = {s| s = s:;}. Enopévwg, 1o M
avayvwpilet tnv L.

(y") Agvmobéoovpe 6tin L eivat kavovikn, kat 07w k To TAB0G TwY KatacTdoewy
oe kamoto DFA tov Ty avayvwpilet. Tote, obppwva pe to okélog (') n L éxer Seiktn
pepoTEPO 1) {00 TOL k. AVTIOTPOPWS, £dv 1) L €xer Seiktn k, 1OTE amd To oxéog ()
Emetat 0Tl avayvwpiletar amd kdmoto DFA ye k kataotdoels, kat dpa eivat kavovucr).
TNa va Sei&ovpe 61t 0 Sefictng g L toodtat pe to péyebog Tov pikpdrepov DFA mov
™y avayvwpilel, ag vroBécovpe 6Tt o Seiktng TG L woovtan akpifas pe k. Ttnv
TepinTwon avtr, and To okélog (B') émetar 6Tt vdpxet DFA k kataotdoewv Tov
va v avayvopilet. EmmAéov, to péyeboc tov elvat to edyioto Suvard Sidty, edv
vTtfipxe ikpdTePo DFA yia Ty L, ToTe emikadovpevor to okéhog (o) Ba propovoape
va Seiovpe 611 0 Seitng g L efvat pikpdtepog and k.

(a") To eldyioTo pfkog dvrAnong eivar 4. Kat’ apydc, kébe ovpfolooeipd s pe pr-
106 4 1| peyadvrepo mepiéxet Sudia 1. Edv Aowmdv tn ywplioovpie oe tprpata zyz pe
x = 000, y = 1 kat z TV VOAoLT GLUPONOTEPE, TOTE TPOPAVWG OL TPeLG cuVOT-
KEG TOV Appatog TG avtAnong ikavorotovvtal. EmmAéoy, To prikog dvrinong yia
N YAwooa Sev eivat 1o 3, agov n ovpPolooelpd 000, Tap’ OTL avijkel 0T YAWooa,
Sev eméxetat &vtAnon.

(B") To ehéyioTo prkog avtAnong eivae 1. Kat” apxdg, Sev pnopei va eival 0, §6tL 1
xevi) oupPolooelpd g, tap’ ot aviikel 6N yAwooa, Sev eméyetat dvtAnon. EmmAé-
oV, kdBe pn Kkeviy oLPPOAOTELPA TNG YAWOOAG [TOPEL Vo XWPLOTEL OE TUARATA TY 2
He T = €, y TO Mp@TO oVUPoAo, Kkat z Ty vrolonn ovpPolocelpd, kat ) Staipeon
avTr| tkavoToLel TIg Tpelg ouvOnKes.

(8") To eAdyoto prkog avtAnong eivar 3. Kat® apydc, dev pnopet va eival 2 d16-
Tt N ovpPolooelpd 11, ap’ 6Tt avijket 0Tn yAwooa, Sev emiéxetal avtAnon. Eotw
Twpa onotadiimote ovuBorooelpd s TG YAdooag e prikog Tovhdxiotov 3. Edv n s
Tapdyetal and Ty ékppaon 0* 1707 1* ka apyilet pe 0 1) 11, TOTE pmopodye va TNV
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YPAWOLUE WG TYZ PE T = €, Y TO TPWOTO oVpPONS TG, Kal z TNV LITOAOLT GLUPO-
Aooeipd. Edv 1) s apayetat and ty 0 107 1* ko apxier pe 10, TOTE pmopovpe va
™V ypdyovpe wg zyz pe & = 10, y T0 TpiTo oOUBOND TNG, KAt z TNV VTOAOLT CUW-
BoAooetpd. AvtioTolya, £dv 1) s TapdyeTal améd Ty éxpaoct) 10*1, TOTE puopovpLe
va TN ypdyovpe w¢ zyz pe x = 1,y = 0, ka2 Ty vroounn ovpforooelpd. e
Ohec Tig TMEPIMTHOEL, 1) Slaipeon tkavoTrotel TIG TPELG ouvOnKeg.

(p")Eotw B = {0™1"|m # n}. Hapatmprote 611 BNO"1" = {o¥1*| k > 0}. Eav
1 B frav kavovikr, Tote 10 {80 Ba ioxve Kat yla Ty B, Kal EMOPEVOG KAl Yl TNV
B N 0*1*. Tvwpilovpe 6pmg N6 61t N {0*1*| k > 0} Sev eivau kavoviki. Apan B
Sev pmopel va eivat kavovikr.

EvaA\akTikd, Hropodpe va amoSei§ovpe T i KavovikoTnTa g B xpnotpomnolwv-
tac anevdeiac To Mjppa TG AVTANONG, av KaL avtdg 0 TPOTIOG an6deifng etvat o
nepimhokog. Ag voBéoovpie Aoy 6tLn B = {0™1™| m # n} eival Kavovikn.

‘Eotw p 10 PKog &vrAnong mov TpoPAénetat amd To Afupa g dvtAnone. Oewpny-

oTe T1 ovpPoAooelpd s = 0P1P*P! 4mov p! = p(p — 1)(p — 2) - - - 1. TIpodavag,
s € Bxat|s| > p. EMopéveg, To Mjppa TG AvTANonG GUVETAYETAL OTLN § emudéye-
TaL dvtAnon ypaopevn ot popdi zyz, pex = 0%,y = 0%, kat z = 0°1PTP', dmov
a+b+c=prarb> 1. AeSopévov 6t o aptBuog p! Siaupeital ano OAOLG TOVG aKe-
paiovg petatd 1 kat p, yvwpitovpe ot Staupeitat and 1o b.Eotw hownov i = p! /b, ka
s’ 1 ovporooeipd zy ' z. Ty mepintwon avt, yt = 0P, kat dpa y'tt = 0PFP,
ondre s = 0o HoHeTPPHP! Ao, éxovpe 6T s’ = 0P TPHPTP! B, omep aromov.




